上海科普图书创作出版专项实施细则（试行）

    【标题】上海科普图书创作出版专项实施细则（试行）
    【颁布单位】上海科普图书创作出版专项管理委员会
    【颁布日期】 2010-8-09 
    【实施日期】 2010-8-09 
    【文号】沪科科普〔2010〕23号
    【题注】

　　第一条根据《上海科普图书创作出版专项管理办法》（以下简称《办法》），特制定上海科普图书创作出版专项实施细则（试行）（以下简称《细则》）。

　　第二条上海科普图书创作出版专项（以下简称专项）的日常申请工作由上海科普创作出版专项管理委员会下属办公室负责；资金单列账目，专款专用。

　　第三条上海科普图书创作出版专项管理委员会（以下简称管委会）设主任、副主任和委员若干人，由上海市科学技术委员会、上海市新闻出版局、上海市财政局、上海市科学技术协会、上海科普教育发展基金会等单位协商委任。

　　管委会办公室人员采取兼职制，办公室主任由管委会委派。

　　第四条上海科普图书创作出版专项评审委员会（以下简称评审委员会）的组成人员采取聘任制，由管委会聘任，聘期一年。

　　第五条《办法》所称“自然科学范围的原创性优秀科普书稿”，主要指自然科学领域内各门学科和多种图书门类、多种作品体裁原创性的优秀科普书稿，科学散文、科学家传记、科学报告文学、科幻小说、科学漫画、科学哲学通俗读物等也在资助范围；科学社会学著作、科技专著、科技论文集、科教书、工具书、译著、科普剧本等，暂不列入资助范围。

　　第六条资助出版：（1）符合管委会根据科普发展需要提出的科普图书选题指南的作品；（2）由上海出版社出版的列入国家或上海市重点图书出版规划的科普研究著作；（3）由上海出版社出版的普及科学技术知识、倡导科学方法、传播科学思想与弘扬科学精神的原创性科普读物和推广应用新技术成果的读物等著作。

　　第七条专项的申请者为全国各地的科技人员、科普作家和上海市各出版社。申请者必须是著作权所有人，或有著作权所有人的委托书；申请专项合作作品，须有全体著作权所有人签署的意见书。

　　第八条专项资助的著作须由上海的出版社出版。

　　第九条申请者须根据管委会每年提出的科普图书选题指南要求，认真、如实填写《上海科普图书创作出版专项申请书》一式四份，并附有申请选题或创作题材所涉学科两位专家的推荐信。推荐的专家必须有正高级的专业技术职称；推荐信必须对申报著作的内容、同类书比较和创作水平做出评价，并有出版社的出版合同。个人申请须附本人所在单位推荐材料。

　　第十条专项的申请由管委会办公室（或委托相关部门）受理。每年接受申请一次，一般安排在当年的11月，时间为一个月，以管委会办公室发布的通知为准。优秀科普图书著作在列选阶段、发稿阶段均可申请，申请时已经出版的和计划2年后才出版的不予受理。评审委员会的评审期为翌年1月至2月；管委会在翌年的3月底前完成审定工作；管委会办公室在翌年的4月底前公布管委会通过的资助项目。

　　第十一条根据当年管委会筹集的资金总额，并参考申报图书的出版成本费等，申报科普图书的资助额度原则上每本不超过5万元。根据著作类别的不同，资助额度将有所区别，重点资助传播科学思想，弘扬科学精神的原创性科普作品。对于原创性强、有重大社会影响力的科普图书的资助额度经管委会审核通过可酌情有所突破。

　　第十二条凡接受专项资助出版的图书作品，著作权人和出版社须签订出版合同；作品封面必须印有“上海科普图书创作出版专项资助”的统一标识，在版权页上印有“本作品由上海科普图书创作出版专项资助”字样。

　　第十三条经上海科普图书创作出版专项管理委员会审定，同意资助的项目，启动阶段首付总资助金额的50%。在资助的作品出版后，出版社须向管委会办公室提供该作品的出版成本核算清单、出版合同复印件、图书编校质量检查报告和样书5本（套）；经管委会办公室审核同意，兑付剩下的50%资助款额。经审核，如图书未在2年内出版，或内容特色未达到申报时的承诺，或编校质量、印订质量不合格，将取消该图书的资助资格并追回相应资助经费。

　　第十四条接受专项资助出版的图书在重要媒体上受到评介或推荐、获得各种优秀图书评奖、被翻译成少数民族文字、出版权输出境外等产生的较大社会反响情况，出版社有义务及时向管委会办公室报告。

　　第十五条本《细则》于发布之日起开始实施，不尽之处将在实施中逐步修订完善。
