附件：

2010年度上海市科技发展基金软科学研究项目指南

一、重点项目
重点项目由申报单位从下列题目中选择申报，申报题目必须与下述题目一致，根据具体内容开展研究。重点项目资助额度原则上不超过15万元。
1、上海“十二五”科技发展环境研究

研究“十二五”期间全球经济社会和科技发展的新趋势、新态势，及主要创新型国家或地区科技发展战略与政策的调整与变化，研究上海科技创新面临的主要困难与瓶颈制约，对上海“十二五”科技发展规划思路和目标、任务提出建议。

2、“十二五”期间世界科技发展新趋势研究

基于技术预见的基础，对世界科技发展新态势进行集成研究，研判全球科技发展的新态势和重点、热点，根据上海科技的基础和优势，研究提出“十二五”期间上海科技发展的重点方向和领域的建议。
3、“十二五”期间上海科技发展新需求研究

对“十二五”期间上海经济社会发展进行预测分析，围绕经济与产业发展、社会民生发展和城市建设与管理，研究提出对科技的重点需求，为“十二五”科技布局重点提出建议。

4、上海高新技术产业化领域战略产品技术路线图研究

选择上海高新技术产业化九大重点领域（新能源、民用航空制造业、先进重大装备、生物医药、电子信息制造业、新能源汽车、海洋工程装备、新材料、软件和信息服务业）中的具体战略产品为研究对象，运用相关科学工具，研究制定其产业技术路线图，对构建产业自主技术体系提出对策建议。

5、战略性新兴产业上海发展机遇研究

着眼于国际金融危机之后，抢占发展主动权和制高点，根据科技发展规律和产业发展规律，结合世界科技发展的新趋势，选择某具体领域（如智能电网、物联网、云计算、生物化学等），分析其产业化发展特点和趋势，分析国内外相关动态和上海的基础与现状，研究上海发展战略性新兴产业的方向和重点。
6、2010上海世博会上各国应用与展示科技成果的跟踪研究

跟踪分析2010年上海世博会上各国示范应用或展示的最新科技成果，研究分析推广和产业化的可能性，及未来高新技术产业发展的新热点，并提出上海发展的建议。

7、基于国家技术创新工程视角下的上海创新集群发展研究

根据国家技术创新工程的部署和实施，借鉴欧盟等发达国家和地区推进产业创新集群的经验，选择某一具体的战略性新兴产业领域，研究提出优化上海创新集群发展的路径和培育模式。
8、基于产业集群发展的跨区联动模式研究
基于上海产业集群的现状与形成态势，分析上海各区县科技和服务重点产业的集聚形态，及其创新功能特征。通过集群理论和协作理论来诊断产业集群形成和发育中的问题，研究产业集群的跨区联系和培育形成市级产业集群的可能性，提出相应的对策建议。
9、产业技术创新平台运行模式与机制研究

围绕上海高新技术产业化九大重点领域对产业技术创新平台的重大需求，选择某具体领域，分析现有产业技术平台的现状和运行状况，以及所存在的发展制约，研究设计产业技术创新平台运行模式与机制，提出相关政策建议。

10、共性技术研发机构的政府购买服务机制研究

根据共性技术研发和公益性服务的特点，借鉴国际成功经验，以从事共性技术研发和公益性服务为主的应用型研究院所为对象，从引导其服务企业和产业发展为出发点，研究设计政府购买服务的具体运行机制。

11、依托大科学装置建设优秀科学网络的研究

学习借鉴国内外先进经验，根据上海光源、超算中心、风洞中心等大科学装置建设，着眼于集聚创新人才、促进学科交叉、培育新兴产业，研究依托大科学装置建设优秀科学网络或交叉科学中心的运行模式和机制。
12、高新区创新功能、产业功能和城区功能融合发展新模式研究
借鉴国内外高新区的成功经验，结合当前张江高新区“二次创业”的需求和上海城区发展的实际特点，研究兼具创新功能、产业功能和城区功能的高新区发展模式，提出相关政策建议。
13、浦东“三港三区”联动发展中的创新机遇研究

根据浦东的区域规划，着眼于充分发挥浦东的综合优势和集聚效应，不断提升上海港口和保税区的竞争力、影响力和带动力的机制，研究浦东“三港三区”发展中的创新机遇，并提出对策建议。

14、上海虹桥商务区功能建设的科技支撑问题研究

根据上海建设国际贸易中心的规划目标和虹桥商务区核心功能定位，研究分析支撑其功能建设的主要科技需求，并提出相关对策建议。
15、促进上海科技型企业上市融资的研究
借鉴国内外推进科技型企业上市融资的成功经验，研究和分析当前上海科技企业上市融资的现状、存在的问题和主要瓶颈制约，提出促进上海科技型企业上市融资的主要路径和相关政策建议。
16、上海与新加坡、香港、台湾延揽海外高科技人才的比较研究
通过比较研究，学习借鉴新加坡、香港和台湾在延揽海外高科技人才方面的成功经验与做法，针对上海在海外高科技人才引进和使用方面的现状，研究提出相关对策建议。
17、发达国家或地区产业技术研发与产业化的政府资助模式与管理研究

调研分析发达国家或地区在资助产业技术研发与产业化的重点领域和项目的遴选机制与评估办法，政府资助方式和路径，并通过典型案例分析利弊，在此基础上，对上海推进九大领域高新技术产业化提出对策建议。

18、以能力建设为主导的科普工作模式研究
研究分析当前科学普及面临的形势与任务，特别是社会进步和公民生活发展对科学普及的需求变化，研究提出推进以能力建设为主导的科普工作模式的思路、目标、重点和政策。
二、自选项目

自选项目由申报单位从以下四个领域中自行确定选题和研究内容，自选项目不得与重点项目重复。自选项目资助额度原则上不超过8万元。

1、科技发展研究

2、科技促进国民经济发展研究

3、科技服务社会民生发展研究

4、创新方法研究
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